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У статті підкреслено, що дослідження про-
блематики організації та планування розслі-
дування кримінальних правопорушень, визна-
чення шляхів оптимізації наведеного різновиду 
діяльності та формування її концептуальних 
засад розпочинається зі з’ясування стану роз-
робленості вказаного питання шляхом систе-
матизації наукових і навчально-методичних 
напрацювань в окресленій галузі знань. Зазна-
чено, що є актуальним з’ясування стану на-
укової розробленості проблематики організації 
та планування розслідування кримінальних 
правопорушень, особливо в навчально-мето-
дичній літературі, яка, зазвичай, використо-
вується під час підготовки кадрів для підрозді-
лів органів досудового розслідування, а також 
як довідкова література під час здійснення роз-
слідування окремих різновидів кримінальних 
правопорушень. Наголошено, що наукове до-
слідження питань організації та планування 
розслідування кримінальних правопорушень 
повинно бути впорядкованим і всебічним, 
що, своєю чергою, дає можливість конкрети-
зувати його предмет і коло питань, які слід 
обов’язково вивчити та висвітлити. Зазначе-
но, що всебічність наукового дослідження пи-
тань організації та планування розслідування 
кримінальних правопорушень і можливість 
формування обґрунтованих висновків, що міс-
тять наукову новизну, забезпечується за допо-
могою аналізу великої кількості наукових на-
працювань з цієї та суміжних галузей знань. 
З’ясовано, що великий обсяг важливої та ко-
рисної для наукових пошуків інформації з пи-
тань організації та планування розслідування 
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кримінальних правопорушень міститься в 
навчально-методичній літературі. Підкрес-
лено, що матеріал у навчально-методичній 
літературі викладається концентровано й у 
легкій для усвідомлення та засвоєння формі. 
Констатовано, що наукові розробки питань 
про організацію та планування розслідування 
кримінальних правопорушень представлені 
навчально-методичними працями (підручни-
ками, посібниками, методичними рекомен-
даціями, довідково-оглядовими виданнями), 
присвяченими дослідженню загальних засад 
здійснення досудового розслідування, організа-
ції праці органів досудового розслідування, осо-
бливостям організації та планування такої 
діяльності взагалі та в окремих категоріях 
кримінальних проваджень, у тому числі під 
час проведення окремих процесуальних дій.
Ключові слова: наукове дослідження, на-

укова розробленість, напрям дослідження, на-
укові напрацювання, навчально-методична 
література, теоретичне підґрунтя, організа-
ція розслідування, планування розслідування.

Постановка проблеми
Без з’ясування стану наукової розробле-

ності питань організації та планування роз-
слідування кримінальних правопорушень, 
адже будь-яке наукове дослідження базуєть-
ся на аналізі наукових позицій до вирішен-
ня обраної проблематики та «систематизації 
теоретичних здобутків» [1, с. 183] у цій галу-
зі знань. Відповідно дослідження будь-якої 
проблематики повинно бути цілеспрямова-
ним, послідовним, методичним і всебічним. 
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При цьому всі зроблені висновки мають 
бути науково обґрунтованими, а значить 
базуватися на аналізі різнобічних наукових 
підходів до вирішення обраної проблемати-
ки дослідження. Але це складно, а то й уза-
галі неможливо, зробити без попередньо-
го вивчення стану наукової розробленості 
предмету дослідження. Це пояснюється 
тим, що «результати наукових досліджень 
втілюються в наукових працях (статтях, мо-
нографіях, підручниках, дисертаціях і т. д.) 
і лише потім, після ї х всебічної  оцінки, ви-
користовуються в практиці, враховуються в 
процесі практичного пізнання.
Вищенаведене підкреслює актуальність 

з’ясування стану наукової розробленості 
проблематики організації та планування 
розслідування кримінальних правопору-
шень, особливо в навчально-методичній лі-
тературі, яка, зазвичай, використовується 
під час підготовки кадрів для підрозділів 
органів досудового розслідування, а також 
як довідкова література під час здійснення 
розслідування окремих різновидів кримі-
нальних правопорушень.

Аналіз останніх досліджень
Питанню наукової розробленості окре-

мих проблемних питань у теорії криміна-
лістики, криміналістичній техніці, тактиці 
та методиці завжди приділялася значна 
увага. Не стало винятком із цього правила 
й дослідження питань організації та плану-
вання розслідування кримінальних право-
порушень, оскільки в наукових і навчально-
методичних, довідково-оглядових працях 
ученими висвітлюються передумови, фак-
тори, напрями та шляхи вдосконалення ді-
яльності органів досудового розслідування, 
у тому числі з розслідування кримінальних 
проступків і злочинів, а також особливос-
ті організації та планування на кожному з 
етапів розслідування кримінальних право-
порушень узагалі й окремих їх різновидів і 
під час проведення окремих процесуальних 
дій. Проте, не дивлячись на великий масив 
напрацювань в окресленій галузі знань, чи-
мало питань потребують свого подальшого 
дослідження та вирішення з метою уточнен-
ня існуючих і розробки нових теоретичних 
положень і практичних рекомендацій щодо 

організації та планування розслідування 
кримінальних правопорушень. 

Метою статті є з’ясування стану дослі-
дження питань організації та планування 
розслідування кримінальних правопору-
шень у навчально-методичній літературі.

Виклад основного матеріалу
«Систематизовані відомості наукового 

характеру» [2, с. 26] містяться не тільки у 
наукових виданнях, а й у навчальній літе-
ратурі. Особливістю таких джерел є те, що 
матеріал у них викладається в легкій для 
сприйняття, розуміння та засвоєння фор-
мі. Також науковий інтерес представляють 
оглядові видання, оскільки вони «містять 
концентровану інформацію, отриману в ре-
зультаті відбору, систематизації  та логічного 
узагальнення відомостей  з великої  кількос-
ті першоджерел, з певної  теми і за певний  
проміжок часу» [2, с. 27]. У зв’язку з чим 
уважаємо неповним висвітлення стану на-
укової розробленості питань організації та 
планування розслідування кримінальних 
правопорушень без зазначення навчальної 
літератури, в якій сформовані важливі тео-
ретико-прикладні положення досліджува-
ної проблематики.
Зокрема, авторський колектив навчаль-

ного посібника «Організація роботи підроз-
ділів досудового розслідування» акцентує 
увагу, що організація досудового розсліду-
вання кримінальних правопорушень без-
посередньо залежить від організації роботи 
підрозділів досудового розслідування, а саме 
від правової основи їх діяльності, організа-
ційної структури та керівництва органами 
досудового розслідування, правового статусу 
слідчого, особливостей процесуального ке-
рівництва слідчо-оперативною групою, орга-
нізаційного та процесуального керівництва 
слідчим підрозділом, організації взаємодії 
між слідчими та оперативними підрозділа-
ми, організації діяльності органів досудового 
розслідування під час надання та отримання 
міжнародно-правової допомоги [3, с. 8–105].
У підручниках і навчальних посібниках 

з криміналістики, криміналістичної такти-
ки та криміналістичної методики науков-
ці вказують на місце і роль організації та 



213

Òàòàðèí Í.Ì. - Ñòàí äîñë³äæåííÿ ïèòàíü îðãàí³çàö³¿ òà ïëàíóâàííÿ ðîçñë³äóâàííÿ...

планування розслідування кримінальних 
правопорушень у структурі криміналістич-
ної науки, а також висвітлюють як їх за-
гальнотеоретичні засади, так і особливості 
здійснення під час розслідування окремого 
різновиду протиправних діянь. Як приклад, 
В.В. Копча, Н.В. Копча в навчальному по-
сібнику «Криміналістична техніка, тактика 
і методика» висвітлюють загальні положен-
ня організації розслідування кримінальних 
правопорушень (поняття, завдання, прин-
ципи, рівні, складові частини) та особли-
вості планування розслідування (поняття, 
завдання, рівні, принципи, елементи плану) 
як структурні елементи криміналістичної 
тактики [4, с. 136–142].
Чимало навчально-довідкової й оглядо-

вої літератури присвячено окремим аспек-
там організації та планування розслідуван-
ня кримінальних правопорушень. В якості 
прикладу варто навести підручник «Інфор-
маційно-довідкове забезпечення кримі-
нальних проваджень», в якому авторський 
колектив детально висвітлює такий аспект 
організації досудового розслідування кри-
мінальних проваджень як інформаційно-до-
відкове забезпечення. Зокрема, у вказаній 
праці наводяться інформаційні та геоінфор-
маційні технології, що використовуються у 
кримінальних провадженнях, надається ха-
рактеристика інформаційним системам під-
розділів МВС і інших правоохоронних ор-
ганів України та міжнародних організацій з 
протидії злочинності, окреслюються напря-
ми використання в кримінальному прова-
дженні інформації, що міститься в сучасних 
інформаційних системах [5, с. 11–259].
І.А. Федчак у навчальному посібнику 

«Основи кримінального аналізу» висвітлює 
питання організації аналітичної діяльності, 
представлення та використання результатів 
кримінального аналізу в діяльності прак-
тичних працівників підрозділів Національ-
ної поліції, Служби безпеки України, Наці-
онального антикорупційного бюро України, 
Державного бюро розслідувань, прокурату-
ри України. Також учений окреслює алго-
ритм формування й оцінки висновків, скла-
дання аналітичних схем, а також розкриває 
зміст оперативного, тактичного та стратегіч-
ного кримінального аналізу [6].

У посібнику щодо деяких аспектів здій-
снення фінансових розслідувань (досліджен-
ня фінансових відносин), підготовленому за 
участі Національної поліції України, Служби 
безпеки України, Державної митної служ-
би України, Офісу Генерального прокуро-
ра, Національного антикорупційного бюро 
України, Державного бюро розслідувань, 
Національного агентства України з питань 
виявлення, розшуку та управління актива-
ми, одержаними від корупційних та інших 
злочинів, Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури, а також за підтримки Проєкту 
«Заходи ЄС з питань протидії  наркотикам 
та організованій  злочинності (ДІЯ-ЄС)», 
що фінансується Європей ським Союзом, 
та проєктом «Партнерство ЄС для належ-
ного врядування II: «Активізація заходів із 
протидії  відмиванню коштів та фінансуван-
ню тероризму в Украї ні»», що фінансується 
Європей ським Союзом та Радою Європи, 
висвітлюються окремі аспекти організації 
та планування фінансових розслідувань. 
Зокрема, під час надання характеристики 
порядку здійснення фінансового розсліду-
вання висвітлюється збір даних та їх аналіз, 
визначається план (стратегія), обсяги та на-
прями такого розслідування, розкривають-
ся особливості оцінки ризиків у фінансових 
розслідуваннях, окреслюються питання ви-
користання можливостей інших державних 
органів і міжнародного співробітництва у 
фінансових розслідуваннях, наводяться ти-
пові слідчі ситуації в залежності від ступеня 
обґрунтованості та обсягу зібраних доказів 
щодо предикатного злочину та відмивання 
коштів [7, с. 32–121].
Крім того, велика кількість учених-кри-

міналістів під час формування нових чи 
вдосконалення існуючих методик розсліду-
вання окремих видів кримінальних право-
порушень у навчально-методичній літерату-
рі виокремлюють в їх структурі особливості 
організації та/чи їх розслідування. 
Як приклад, авторський колектив на-

вчального посібника «Методика розсліду-
вання окремих видів злочинів» за редак-
цією Є.В. Пряхіна під час формування та 
вдосконалення окремих криміналістичних 
методик висвітлюють особливості організа-
ції та планування розслідування криміналь-
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них правопорушень окремих видів (груп) за 
допомогою визначення типових слідчих си-
туацій, слідчих версій та алгоритмів дій [8]. 
О.О. Алєксєєв, В.К. Весельський і В.В. Пяс-
ковський у навчальному посібнику «Роз-
слідування окремих видів злочинів» теж 
розкривають особливості окремих криміна-
лістичних методик шляхом окреслення ти-
пових слідчих ситуацій, версій та основних 
напрямів розслідування. Крім того, науков-
ці поряд із загальними положеннями кримі-
налістичної методики характеризують взає-
модію (поняття, сутність, форми), при цьому 
детально висвітлюючи особливості взаємодії 
у складі слідчо-оперативної групи [9].
Також до числа джерел, які становлять 

в своїй сукупності наукову основу пробле-
матики організації та планування розсліду-
вання кримінальних правопорушень, варто 
відносити ті навчально-практичні праці, в 
яких висвітлюються особливості організації 
та планування окремих слідчих (розшуко-
вих), негласних слідчих (розшукових) і про-
цесуальних дій.

Висновки
Отже, дослідження проблематики орга-

нізації та планування розслідування кримі-
нальних правопорушень, визначення шля-
хів оптимізації наведеного різновиду діяль-
ності та формування її концептуальних засад 
розпочинається зі з’ясування стану розро-
бленості вказаного питання шляхом систе-
матизації наукових і навчально-методичних 
напрацювань в окресленій галузі знань. 
Великий обсяг важливої та корисної для 

наукових пошуків інформації з питань ор-
ганізації та планування розслідування кри-
мінальних правопорушень міститься в на-
вчально-методичній літературі. Матеріал у 
таких виданнях викладається концентрова-
но й у легкій для усвідомлення та засвоєння 
формі. Відповідно наукові розробки питань 
про організацію та планування розсліду-
вання кримінальних правопорушень пред-
ставлені навчально-методичними працями 
(підручниками, посібниками, методичними 
рекомендаціями, довідково-оглядовими ви-
даннями), присвяченими дослідженню за-
гальних засад здійснення досудового розслі-
дування, організації праці органів досудово-

го розслідування, особливостям організації 
та планування такої діяльності взагалі та 
в окремих категоріях кримінальних про-
ваджень, у тому числі під час проведення 
окремих процесуальних дій. 
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SUMMARY 
The article emphasizes that the study of the 

problems of the organization and planning of the 
investigation of criminal offenses, the determina-
tion of ways to optimize the given type of activity 
and the formation of its conceptual foundations 
begins with clarifying the state of development of 
the specifi ed issue through the systematization of 
scientifi c and educational and methodological de-
velopments in the outlined fi eld of knowledge. It 
is noted that it is relevant to fi nd out the state of 
scientifi c development of the issues of organization 
and planning of the investigation of criminal of-
fenses, especially in educational and methodologi-
cal literature, which is usually used during the 
training of personnel for units of pre-trial inves-
tigation bodies, as well as as reference literature 
during the investigation certain types of criminal 
offenses. It is emphasized that the scientifi c study 
of the organization and planning of the investi-
gation of criminal offenses should be orderly and 
comprehensive, which, in turn, makes it possible 
to specify its subject and the range of issues that 
must be studied and highlighted. It is noted that 
the comprehensiveness of the scientifi c study of is-
sues of organization and planning of the inves-
tigation of criminal offenses and the possibility 
of forming substantiated conclusions containing 

scientifi c novelty is ensured by the analysis of a 
large number of scientifi c developments in this 
and related fi elds of knowledge. It was found that 
a large amount of important and useful for scien-
tifi c research information on the organization and 
planning of the investigation of criminal offenses 
is contained in the educational and methodologi-
cal literature. It is emphasized that the material 
in the educational and methodical literature is 
presented in a concentrated manner and in an 
easy-to-understand and assimilation form. It was 
established that the scientifi c development of ques-
tions about the organization and planning of the 
investigation of criminal offenses is represented by 
educational and methodological works (textbooks, 
manuals, methodological recommendations, refer-
ence and review publications), devoted to the study 
of the general principles of pre-trial investigation, 
the organization of the work of pre-trial investiga-
tion bodies, the peculiarities of organization and 
planning such activity in general and in certain 
categories of criminal proceedings, including dur-
ing certain procedural actions.

Key words: scientifi c research, scientifi c devel-
opment, direction of research, scientifi c develop-
ments, educational and methodological literature, 
theoretical background, investigation organization, 
investigation planning.


